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Ulesanne 3

On teada, et 5||5 . Leia x vaartus, kui a = (35)ja b = (x;-1).
Vektorite kollineaarsuse tingimusest 3 = 31 = X= _?3 =-0,6
X —

Ulesanne 4

Leia nurk vektorite vahel, kui a = (3:1) ja b = (4;-2).
Kasutame valemit cose = a_b
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Ulesanne 5

Leia vektori KL koordinaadid ja vektori pikkus, kui K(-5;1) ja L(-2;4).
KL =(-2+54-1)=(33)
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Ulesanne 6

Koosta sirge vorrand, kui sirge labib punkti A(-3;-3) ja tema sihivektor on v = (4;2).
X+3 y+3

Kasutame punkti ja sihivektoriga sirge vorrandit 5

Ulesanne 7

Koosta ringjoone vorrand, kui raadius r = 3 ja keskpunkt A(0;-3).
(x=0) +(y+3) =9=x*+(y+3)° =9

Ulesanne 8

Leia sirge 3x —y + 6 = 0 algordinaat ja tdus.
Avaldame vdrrandist y = 3x + 6, millest algordinaat on b = 6 ja tdus k = 3.

Ulesanne 9

Lahenda vérrand +/5x —6 —v/x—2 =2,
JBX—6=2+x-2
EX—6=4+4/x-2+x-2
4x-8=+4/x~2 |:4

x-2=+x-2 | )

X> —4Xx+4=x-2

x> -5x+6=0

X, =2

X, =3

Madlemat saadud lahendit tuleb kontrollida algv@rrandi jérgi.
Vastus. Vorrandi lahendid on x =2 ja x,=3.



Ulesanne 10

Lahenda vdrrandististeem kolmerealise determinandi abil
5x-5y—-6z=1
-13x+4y+3z=1.
X+y+z=0

Arvutame determinantide vaartused
D=81,Dx=0,Dy=81,D;=-81
Leiame susteemi lahendid

x:ﬂzo
81
81
:—:1
y 81
81

Seejdrel tuleks susteemi lahendit kontrollida.

Ulesanne 11

Lahenda vdrratussiisteemid.

x> —2x-8>0

3) 14x-5 3-X L, X5

3 2 6
Leiame esimese vorratuse lahendihulga.
x> —2x-8=0
X, =2
X, =4
L, = Fooi—2]u[4;00] — o,

-2 4
Leiame teise vOrratuse lahendihulga.
4x-5 3-X <o X—5 |-6
3 2 6
8x-10-9+3x<12-x+5
12x < 36
X<3
L, = ]_00;3]
Kanname lahendihulgad joonisele. \\\XW///////A \\\\\\\
-2 3 4

Saame lahendihulgaks
L=L NL, = |o;-2].
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Leiame esimese vOrratuse lahendihulga.
—3x+1+x* X 0
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Leiame avaldise nullkohad.

x1=-0,5jaxz= 2 .
7

Leiame vorratuse lahendihulga
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Leiame teise vOrratuse lahendihulga.
X 1-4x

—_— <0

x-1 x-1

X—1+4x <0
x—-1

X _11 0 (5x-1)fx-1)<0

Leiame avaldise nullkohad.
x1=0,2 jax2=1.

L, =]0,2:1].
Kanname lahendihulgad joonisele.
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Ulesanne 12

Leia kolm niisugust jarjestikust paarisarvu, mille kahe vaiksema liikme ruutude summa
oleks vordne kolmanda arvu ruuduga.

Olgu esimene paarisarv X, teine x + 2 ja kolmas x + 4. Nendest kahe vaiksema liikme ruutude
summa on vdrdne kolmanda arvu ruuduga, st.

x2+(x+2)° =(x+4)

X* + x> +4x+4=x*+8x+16

x> —4x-12=0
X, = —2 ei sobi
X, =6

Kontroll: Olgu need paarisarvud 6, 8 ja 10. Nendest kahe véiksema liikme ruutude summa on
vOrdne kolmanda arvu ruuduga, st. 36 + 64 = 100.
Vastus: Need paarisarvud on 6, 8 ja 10.

Ulesanne 13

Klubis IPSON on aastatega kogunenud Saksa lambakoerte, Soti terjerite ja teiste
koeratbugude ndituste katalooge. Saksa lambakoerte katalooge on kdikidest kataloogidest
36% ja Soti terjerite katalooge 75% Saksa lambakoerte kataloogidest. Ulejazinud 185
kataloogi on teiste koeratdugude naituste kataloogid. Mitu kataloogi on klubis kokku?
Oletame, et kdikide kataloogide arv on X, siis Saksa lambakoerte katalooge on 0,36x ja Soti
terjerite katalooge 0,75-0,36x = 0,27x. Kataloogide koguarv avaldub vdrrandiga

0,36x +0,27x +185 = x

0,37x =185

x =500

Kontroll: Kui katalooge on 500, siis Saksa lambakoerte katalooge on 0,36-500 = 180, Soti
terjerite katalooge 0,75- 180 = 135 ning katalooge kokku 180 + 135 + 185 = 500.

Vastus: Klubis on kokku 500 kataloogi.

Ulesanne 14

Sadamast A (vt jn) hakkasid kell 13.00 liikuma kaks laeva.
Malema laeva sihtpunktiks oli sadam D. Esimene laev saitis otse
sihtpunkti, teine laev tegi aga vahepeatuse sadamas C. Esimese
laeva kurss AD moodustas pohjasuunaga 38° nurga ja laev liikus
kiirusega 37 km/h. Teise laeva kurss AC moodustas Idunasuunaga
47° nurga ning laeva kiirus oli 43 km/h.

a) Kell 18.00 serveeriti molemas laevas shtusooki. Esimene laev oli
joudnud selleks ajaks punkti B ja teises laevas serveeriti ohtusooki
sadamas C. Kui suur oli laevade vahemaa ohtusoogi serveerimise
ajal?




b) Sihtpunkti D saabudes oli laevade trajektooride vaheline nurk 17°. Teine laev ldbis
kokku (trajektoor ACD) 1100 km. Kui pika vahemaa labis esimene laev péarast 6htusoogi
serveerimist?

Vastused esita 10 km tiapsusega.

Lahendus.
a) Esimene laev soitis kiirusega 37 km/h 5 tundi ja labis seega AB=5-37=185( km) . Teine
laev sbitis kiirusega 43 km/h ja labis 5 tunniga AC=5-43=215 (km) .
Leiame £ BAC=180° — 38° — 47° =95° . Laevade vahemaa 6htus66gi serveerimise ajal
leiame koosinusteoreemiga BC = \/ 1852+ 2152—2-185- 215 c0s95° ~ 300( km) .
b) Kui teine laev l&bis kokku 1100 km, siis CD = 110%E215=885( k’},%’ Teepikkuse BD

. .. . BC
leidmiseks kasutame siinusteoreemi = = )
sinl7° sin( £ CBD) sin( £ BCD)

, DC-sinl7° . -
Leiame esmalt nurga CBD sin( « CBD) - L cBD=61°5. Kuna pikima kiilje

DC vastas peab olema suurim nurk ehk antud juhul nirinurk, siis
2 CBD=180° —61°5'=118°55".

_ BC-sin( £ BCD)

sinl7°
Vastus. Laevade vahemaa 6htusd0gi serveerimise ajal oli ligikaudu 300 km ja pérast Uhtus6dgi
serveerimist labis esimene laev ligikaudu 703 km.

BD ~ 703( km) .

Ulesanne 15

RE2005 (15 p.). Kolmnurk ABC on méaaratud tipuga A(-2;1) ning vektoritega AB = (-2;3)
ja BC = (50).
c) Arvuta tippude B ja C koordinaadid ning joonesta kolmnurk ABC.
d) Arvuta kilje AC pikkus.
e) Koosta punkte A ja C labiva sirge vorrand ning leia selle sirge ja x-telje 16ikepunkti

koordinaadid.
f) Koosta kolmnurga ABC Gmberringjoone vorrand.

a) Kuna vektori koordinaatide leidmiseks tuleb 16pppunkti vastavast koordinaadist lahutada
alguspunkti vastav koordinaat, siis leiame vektori AB = (—2;3) 16pppunkti

B(-2-2; 3+1)= B(-4;4).

Kasutame saadud tulemust vektori BC = (5;0) 16ppunkti C leidmisks, st. liidame vektori
vastavale koordinaadile alguspunkti vastava koordinaadi C(5 —4; 0 + 4) = C(L4).



b) Leiame kiilje AC =+/1+2)* +(4—17 =+9+9 =32 th.

c) Leiame punkte A ja C labiva sirge vorrandi kahe punktiga méaératud sirge vorrandist
X+2 y-1 x+2 y-1
= = =
1+2 4-1 3 3

Saadud sirge I6ikab x-telge punktis (x;0) = x+3=0= x=-3= L(-3;0).

d) Leiame kolmnurga ABC timberringjoone vérrandi.

Ringjoone vérrand (x—a)® +(y —b)” = r?, kus r on ringjoone raadius ja ringi keskpunkt
O(a;b). Kolmnurga timberringjoone keskpunkt asetseb kiilgede keskristsirgete 16ikepunktis.
Leiame BC keskristsirge. Leiame kiilje BC keskpunkti koordinaadid. Kuna kiilg BC on 'y

teljega paralleelne, siis on vaja leida ainult otspunktide abtsisside aritmeetiline keskmine
-4+1

=>X+2=y-1=y=x+3.

=-1,5. Keskristsirge vorrandiks on seega x = -1,5.

Teiseks valime keskristsirge nditeks sirgele AC. Selle sirge tdus on ki = 1. (vt. punkt C)
Jarelikult otsitava keskristsirge tdus on k2 = -1 ( sirgete ristseisu tunnuseks on ki- k2 = -1).
Leiame kiilje AC keskpunkti kasutades otspunktide koordinaatide aritmeetilisi keskmisi:
P(_ 2 +1;ﬂj — P(-0,5:2,5).

2 2
Saame punkti ja tbusuga sirge vorrandi y —2,5=-1(x+0,5) = y = —x+ 2. Leiame saadud
sirgete 16ikepunkti.

Xx=-15
{ =y=—(-15)+2=35
y=—-X+2

Xx=-15
= 0(-15;3,5)
y=35

Leiame ringjoone raadiuse. Kolmnurga mberringjoone keskpunkt on vordsetel kaugustel
kolmnurga tippudest. Leiame nditeks

r=0A=/(-15+2) +(35-1) = 0,25+ 6,25 = /6,5 Uh.

Saame timberringjoone vérrandiks (x +15)* +(y —3,5)° =6,5.




Ulesanne 16

X+5:5_2X+ 6(2x —5)
x-1 x-7 x*-8x+7
Xx+5 5-2x  6(2x-5) 0

X-1 X-7 Xx*-8x+7

x> —8x+7=0

Vietei teoreemist

X, =71,X%X,=1

Xx+5 5-2x  6(2x-5)

x-1 x-7 (x-1)x-7)
(x+5)x—-7)-(5-2x)(x-1)-12x+30 _

Lahenda murdvdrrand ja kontrolli lahendeid.

0
(x=1)x-7)
X2 —2x—35-5x+5+2x% —2x—12x + 30
=0
(x=1)x-7)
3x*—21x
(x-1)\x-7)
3x* - 21x=0=>3x(x-7)=0=x, =0, X, = 7 on vi6rlahend
(x—1)x-7)=0
Kontroll.
Vp E=£=_5
0-1 -1
5-2.0 6(2.0-5 5 -30 35
pp +— = + - =_="-_5
0-7 0°-8-0+7 -7 7 7
Lahend. x = 0.
Ulesanne 17

Suur Emajdgi on 99 km pikkune. Lodjal kulub sdiduks Vdrtsjarvelt Peipsi jarvele ja
tagasi 20 tundi. Lodja Kiirus seisvas vees on 10 km/h. Leia joe voolukiirus?

Olgu joe voolukiirus x km/h.

JOe pikkus(km) Kiirus (km/h) Aeg (h)
Périvoolu 99 10 + x 99/(10 + x)
Vastuvoolu 99 10-x 99/(10 - x)

Edasi-tagasi sdiduks kulus lodjal 20 tundi




99 99

+ =20
10+x 10-x
P | 9 -0
10+x 10-x
99(10 — x)+99(10 + x)—20(100—x2):0
(10 + x)10-x)
990 — 99x +990 + 99x — 2000 + 20X _

(10 + x)10-x)
20x* — 20
(10+x)10-x)
20x* —20=0= 20x* =20 = x* =1=> X, =1, X, = —1ei sobi voolukiiruseks
{(10 +Xx)10-x)#0

Kontroll.

Kui voolukiirus on 1 km/h, siis périvoolu liiguks lodi kiirusega 11 km/h ja vastuvoolu 9 km/h.
Parivoolu kuluks aega 99:11=9 tundi ja vastuvoolu 99:9=11 tundi. Kokku kuluks edasi-tagasi
sOiduks 9+11=20 tundi.

Vastus. J6e voolukiirus on 1 km/h.

Ulesanne 18

Sidemast, mille kdrgus on 25 m, asetseb koonusekujulise méae tipus. Maendlva punktist, mis
on masti jalast 44 m kaugusel, paistab masti tipp méendlva suhtes 9°-se nurga all. Leia
maendlva kaldenurk horisondi suhtes.

Olgu méde tipu kaugus antud méendlva punktist AC = 44 m ja masti
Korgus CD =25 m. Masti tipp paistab nurga £ CAD =9°all.
Maendlva kaldenurka horisondist v6ib vaadelda kui

nurga BAC suurust.

Kasutades siinusteoreemi leiame kolmnurgas ACD

nurga D
_44 = _25 = /D ~16°.
sinZD sin9°

Leiame kaldenurga horisondi suhtes taisnurksest kolmnurgast AED
Z/DAE=90°-16°=74°ja £ BAC = 74° 9° = 65°.

Vastus. Mé&endlva kaldenurk horisondi suhtes on ligikaudu 65°.




Ulesanne 19

Koosta Eiffeli torni alumisele kaarele vastav parabooli vérrand, kui kaare kérgeim tipp on
maapinnast ligikaudu 72 m kérgusel ja alumine labimdét on 140 m.

Lahendus. Paigutame torni kaare osa teljestikku nii, et parabooli teljeks on y-telg ja seega
lineaarliikme kordaja » =0 ja torni jalamiks on x-telg. Parabooli haripunkt asub niiud punktis
(0;72) ehk vabaliige ¢ = 72. Kuna alumine 1abimddt on 140 m, siis on parabooli nullkohad
(140:2=70) vastavalt -70 ja 70.

=70

Leia ruutliikme kordaja a. Kasutame selleks néiteks punkti (70;0) ning paneme punkti
koordinaadid parabooli vdrrandisse

72 18

4900 1225

a-7024+72=0=>4900a=—-2=>a=—

Saime kaarele vastava parabooli vorrandiks

18
y=-— x=+T72.
1225




